1 тур «Знакомство»
Задания 1 тура
I. Придумайте название для своей команды. Составьте небольшой рассказ о своей школе и о себе. Будет здорово, если вы красочно оформите его и дополните своими фотографиями. Для удобства обработки материалов, пожалуйста, используйте программы Microsoft Word или Microsoft Power Point.

II. Отгадайте загадки  физического содержания. 

1. В воде не тонет и в огне не горит. (Лёд) 

2. Над водою ушко,
Под водою – брюшко. (Айсберг)
3. И в тайге, и в океане
Он отыщет путь любой.
Умещается в кармане
И ведет нас за собой. (Компас)
4. Своих глаз нет, а видит далеко. (Бинокль) 

5. Кто говорит на всех языках? (Эхо)
6. На стене висит тарелка,
По тарелке ходит стрелка.
Эта стрелка наперед
Нам погоду узнает. (Барометр)
7. Видать глазами,
да не взять руками. (Тень)
8. Что идет, не двигаясь с места? (Время)
9. Что может в одно и то же время висеть и стоять,
стоять и ходить, ходить и лежать? (Часы)
10. Две сестры качались,
Правды добивались,
А когда добились,
То остановились. (Весы)
III.  Используя буквы из слов-ответов на первые пять загадок, составьте фамилии выдающихся физиков. ( Архимед, Паскаль, Галилей, Герике, Ом, Ампер, Бойль, Карно, Майер, Клапейрон,  Бор, Дирак, Планк)
II тур «История одного открытия»
I. Современная жизнь немыслима без тепловых двигателей, устройств,  превращающих внутреннюю энергию топлива в механическую. С помощью тепловых двигателей приводят в движение легковые и грузовые автомобили, станки на заводах и фабриках, вращаются роторы генераторов электрического тока.

· А знаете ли вы, как называлась первая действующая паровая машина — далекий предок современных реактивных турбин? 

· Какой греческий учёный считается её изобретателем?

· Какие ещё изобретения этого учёного вы знаете?

· Какие физические законы лежат в основе этих изобретений?

( Примерно в I-II вв. н. э. в Александрии – культурном и богатом городе на Африканском побережье Средиземного моря – жил и работал выдающийся ученый Герон, которого историки называют Героном Александрийским. Почти все его научные работы сохранились до наших дней. В этих сочинениях описаны разнообразные приборы и механизмы, в которых использовались нагретый или сжатый воздух и пар. В частности описан прибор – эолипил, который сейчас мы называем Героновым шаром. Он представляет собой полый железный шар, закрепленный так, что может вращаться вокруг горизонтальной оси. Из закрытого котла с кипящей водой пар по трубке поступает в шар и вырывается через изогнутые трубки наружу. При этом шар приходит во вращение. Внутренняя энергия пара превращается в механическую энергию вращения шара. Таким образом, эолипил можно считать первой действующей паровой машиной – прообразом современных реактивных турбин. Во времена Герона шар не нашёл себе применения и считался забавной игрушкой.

Герон Александрийский считается изобретателем  фонтана, работающего по принципу сифона. Он также оставил нам описание двух остроумных устройств, с помощью которых египетские жрецы автоматически открывали двери храма, когда зажигался жертвенник, и подливали масло в его огонь.

Объяснить работу механизмов, описанных Героном, мы можем, зная, что тела при нагревании расширяются, что существует атмосферное давление, что тела взаимодействуют между собой. Также мы с вами уже знаем законы Паскаля и закон сохранения и превращения энергии.

Герон Александрийский был ещё и прекрасным математиком. Его формулу для нахождения площади треугольника вы будете изучать в старших классах. Но я надеюсь, что, встретив его имя на страницах учебника, вы вспомните о нем как о старом добром знакомом.)
II. С давних времен люди хотели  научиться летать. Свою мечту о полетах они выражали в легендах, мифах, сказках. Все вы знаете древнегреческий миф о Дедале, сделавшем крылья из птичьих перьев для себя и своего сына Икара. Сейчас мечты стали реальностью. Современные самолёты с пассажирами на борту доставят вас в любую столицу мира.

· А знаете ли вы, пассажирами какого летательного аппарата были петух, баран и утка?

· Какие законы и открытия позволили им совершить это путешествие?
·  Какие известные ученые совершали такие же путешествия, как эти животные?
( «Скорее приготовь побольше шелковой материи, верёвок и ты увидишь одну из удивительнейших в мире вещей», - такую записку получил в 1782 году Этьенн Монгольфье, владелец бумажной фабрики в маленьком французском городке, от своего старшего брата Жозефа. Послание означало, что наконец-то найдено средство, с помощью которого можно подняться в воздух. Этим средством оказалась наполненная дымом  оболочка. Открытие Жозефа увлекло и его брата. Работая вместе, братья построили огромный воздушный шар диаметром более 10 метров. Его оболочка, сшитая из холста, была усилена верёвочной сеткой и оклеена бумагой с целью повышения непроницаемости. Демонстрация воздушного шара состоялась на базарной площади города 5 июня 1783 года в присутствии большого числа зрителей. Шар, наполненный дымом, устремился ввысь. Французская Академия наук пригласила братьев Монгольфье повторить полет в Париже. Чтобы произвести еще больший эффект, братья прицепили к воздушному шару клетку, куда посадили барана, утку и петуха. Это были первые пассажиры в истории воздухоплавания. Воздушный шар оторвался от помоста и устремился ввысь, а через восемь минут, проделав путь в четыре километра, благополучно опустился на землю. Братья Монгольфье стали героями дня, а все воздушные шары, в которых для создания подъемной силы использовался дымный воздух, стали с того дня именоваться монгольфьерами.

 Объяснить возникновение аэростатической подъемной силы мы можем тем, что воздух обладает весом и закон Архимеда, что «всякое тело, погруженное в жидкость, теряет в своем весе столько, сколько весит вытесненная им жидкость» может быть отнесён и к  воздуху.

В это же время французский физик Жак Шарль, закон которого вы будете изучать в старших классах, изготовил свой воздушный шар. Он хорошо был знаком с последними открытиями в области химии и  для наполнения оболочки летательного аппарата использовал водород, так как он легче воздуха. В декабре 1783 года он совершил путешествие, пролетев 40 километров и забравшись на небывалую для того времени высоту – 2750 метров.

Ещё одним воздушным путешественником был Дмитрий Иванович Менделеев. В 1887 году он совершил полёт из Клина во время солнечного затмения с целью наблюдения высших слоев атмосферы.)
III тур  «Мир вокруг нас» 

Утром, как всегда, Саша встал с хорошим настроением. К завтраку, который ему уже приготовила мама,  он попросил ещё добавить вареное яйцо. “Мама, а как отличить сырое яйцо от сваренного вкрутую, не разбивая скорлупы?”,- спросил Саша. (Отличить варёное яйцо от сырого, не разбивая скорлупы, можно, сообщая ему вращательное движение. Сваренное яйцо вращается быстрее и дольше, чем сырое. Сырое яйцо даже трудно заставить вращаться. Причина в том, что вкрутую сваренное яйцо вращается как сплошное целое. В сыром  яйце жидкое содержимое не сразу получает вращательное движение и задерживает вследствие своей инерции движение твёрдой оболочки. Варёные и сырые яйца по-разному и останавливаются. Если к вращающемуся варёному яйцу прикоснуться пальцем, то оно остановиться сразу. Сырое  яйцо, остановившись  на мгновение,  если убрать руку, будет ещё немного вращаться. Происходит это также вследствие инерции: жидкое содержимое в сыром яйце ещё продолжает двигаться после того, как твёрдая оболочка пришла в покой; содержимое  варёного яйца останавливается одновременно с остановкой скорлупы.)
 
Яйцо ему самому пришлось доставать из кипятка, так как мама была занята. “А почему не обжигает руки вынутое из кипятка яйцо?”,- поинтересовался у сестры мальчик. (Вынутое из кипятка яйцо влажно и горячо. Вода, испаряясь с горячей поверхности яйца, охлаждает скорлупу, и рука не ощущает жара. Так происходит лишь в первые мгновения, пока яйцо не обсохнет, после чего его высокая температура становится ощутимой.)
Когда Саша уже пил чай, на кухню пришла бабушка. Бабушка любила пить  чай с хлебом. Окунет в горячий чай кусочек хлеба, подует на него, чтобы не обжечься, и кладет в рот. “Бабушка, а почему  на опущенный в горячий чай кусок сахара  дуть не нужно?”,- спросил Саша. (Когда мы опускаем кусочек сахара в горячий чай, то  часть энергии горячей воды идет на растворение сахара и температура воды уменьшается. При окунании в горячий чай хлеба изменение агрегатного состояния не происходит и температура воды понижается незначительно.)
“ На улице морозно и ветрено. Одевайся теплее”,- сказала бабушка. “Интересно, а как влияет ветер на термометр в морозный день?  Мне в мороз на ветру очень холодно“,- задумался мальчик. (На термометр, если он сухой, ветер никакого действия произвести не может. Показания термометра в морозный день не меняются от того, стоит погода тихая или дует сильный ветер. Человек хуже переносит мороз в ветреную погоду,  потому что ветер быстро удаляет слои воздуха, нагреваемые  телом, заменяя их холодными. Кроме того, ветер усиливает испарение влаги нашей кожей, удаляя насыщенные влагой  слои, прилегающие к телу.)
Позавтракав, Саша сказал маме “спасибо” и пошел в прихожую одеваться. Он снял с вешалки куртку и увидел, что одна пуговица скоро может оторваться. “Надо будет спросить у папы,  от чего зависит крепость пришитых пуговиц и узлов на шнурках ботинок?”,- решил Саша. (Крепость всякого рода узлов зависит от трения,  которое усиливается вследствие того, что шнурок обвивается вокруг себя. В этом можно убедиться, проследив за изгибами шнурка в узле. Чем больше изгибов, тем, следовательно, крепче узел. Этим свойством мы пользуемся и, пришивая пуговицы: несколько раз обматываем вокруг неё нить. Если бы не трение, мы не могли бы пользоваться пуговицами: нитки размотались бы под их тяжестью и пуговицы отвалились.)
День в школе прошёл удачно. Саша получил две пятёрки: одну по чтению и одну по природоведению. Когда он пришёл домой, то увидел, что бабушка  печёт пироги. “Бабушка, а почему запах от пирогов я почувствовал ещё в коридоре?”,- спросил мальчик. (Молекулы пахучих веществ распространяются в воздухе в результате диффузии, т.е. при взаимном проникновении молекул одного вещества между молекулами другого вследствие их беспорядочного движения.)
Вечером,  когда вся семья пила чай с бабушкиными пирогами, обсуждали, как лучше отпраздновать день рождения Сашиной сестры. И уже лёжа в кровати, он придумал, что надо ещё украсить комнату воздушными шариками в форме сердечек… И уснул. Ночью Саше приснился сон, что он уже большой, и теперь сестра задает вопросы. “Почему некоторые воздушные шарики не круглые? Не противоречит ли это закону Паскаля?”,- спрашивает она.     ( Закон Паскаля в шариках любой формы конечно выполняется. Но оболочку воздушных шариков делают так, что материал в разных местах имеет разную толщину. Поэтому он растягивается неодинаково, придавая шарикам разнообразную форму.)
4 тур «Бумеранг»

1. Что такое рикошет? (Рикошет (франц. ricochet), явление отражения снаряда, пули или другого твердого тела, ударившегося о преграду под небольшим углом к ее поверхности. Интересно явление рикошета в воде, наблюдаемое нами с детства. Среди гальки обязательно найдутся плоские камешки, которыми можно пускать "блинчики" по воде. Рикошет от воды в прошлом использовали в военном деле. Он позволял канонирам морских орудий повышать дальность стрельбы в 2-3 раза. По свидетельствам очевидцев тех лет, ядра, выпущенные по настильной траектории, прыгали с волны на волну, поражая суда противника вблизи их ватерлинии.)
2. Можно ли небольшой редиской поднять тарелку? А половинкой большой свеклы утюг? (Да, вполне возможно разрезанной редиской поднять тарелку. Сила притяжения между молекулами редиса и тарелки плюс «помощь» атмосферного давления позволяют поднять тарелку (если небольшую редиску плотно прижать к тарелке, то под ней образуется вакуум, и она действует как присоска). Сила тяжести меньше этих двух сил. То же самое и в случае с утюгом.)
3. Когда и в какой стране был сконструирован первый в мире велосипед?  (Прообраз велосипеда появился в 1791г. во Франции и назывался "селерифер". Это изобретение графа Меде де Сиврака:  двухколесный самокат с рамой и без педалей. В 1814 году немецкий офицер Карл Дрез оснастил селерифер управляемым передним колесом. В 1853 году Мориц Фишер в Германии и Пьер Мишо во Франции построили экипаж с педалями на переднем колесе и тормозом на заднем. Именно эту машину и назвали "велосипед" (от лат. "velox" быстрый и "pes" - нога). 

Первый в мире двухколесный металлический педальный велосипед был сконструирован в 1800 году крепостным мастером Ефимом  Михеевичем Артамоновым. Изобретатель совершил успешный пробег на своем велосипеде из уральского села Верхотурье в Москву. В это длительное путешествие крепостного Артамонова послал его хозяин – владелец завода, который возжелал удивить царя Александра I «диковинным самокатом». За изобретение велосипеда Артамонову со всем его потомством была дарована свобода от крепостной зависимости. Велосипед Артамонова хранится в краеведческом музее Нижнего Тагила.)   

4. Почему, чтобы выбраться из зыбучего песка, лучше всего лечь на спину? (Зыбучие пески (или, как их ещё называют, плывуны) представляют собой смесь песка с водой. Обычно плотность влажного песка гораздо больше плотности воды и человеческого тела, поэтому раскинув руки, вдохнув полную грудь воздуха, вы просто-напросто будете плавать на поверхности песка.)
5. Кто будет в выгоде потребитель или поставщик, если газ будет подаваться в счётчик подогретым? (При повышенной температуре газы расширяются и занимают больший объем. Счетчик фиксирует газовый объем. Поэтому Потребитель получит меньшее количество газа, если он будет подогрет. В выигрыше будет поставщик.)
6. Какую самую низкую температуру на северном полюсе могут показать ртутный и спиртовой термометры? (И ртутный и спиртовой термометр относятся к жидкостным, т.е. способны определять температуру в интервале температур, когда они являются жидкостями. Для ртути это от -39 до 357 градусов, а для спирта от - 114 до 78 градусов. В Арктике на Северном полюсе температура опускается до -50 градусов Цельсия, поэтому для ее измерения необходимо использовать спиртовой термометр, т.к. ртуть при этой температуре замерзает.

Самая низкая температура на Земле зафиксирована в 1983 году в Антарктике и составляла почти  -89 градусов!)
7. Зачем зайцу нужны большие уши? (Уши зайцу нужны, чтобы отдавать избыток тепла воздуху и не перегреваться.    В жаркий летний день лишнее тепло улетучивается через тонкие горячие заячьи уши с большим количеством кровеносных сосудов. Таким образом заяц расходует около 1/3 метаболического тепла. Ну и, конечно же, чтобы лучше слышать. Он их поворачивает, как локаторы, чтобы лучше улавливать звуки и не крутить при этом головой.)
8. В какой посуде пища подгорает легче: в медной или в чугунной? Почему? (Явление передачи внутренней энергии от одного тела к другому или от одной его части к другой – теплопроводность. Чем больше теплопроводность, тем быстрее тепло распространяется по всему телу. Наибольшей теплопроводностью обладают серебро и медь. Приготовляемая пища имеет меньшую теплопроводность, чем медная посуда, поэтому при быстром нагревании пища не успевает равномерно прогреться и подгорает слой, соприкасающийся с посудой. Чугунная же посуда обладает более низкой теплопроводностью, вследствие чего пища успевает равномерно прогреться.)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
9. Чей опыт изумил людей

Потребовав 16 лошадей?

Когда и кем он сделан был
И в чем людей он убедил?  (В 1654 г. Отто Герике в г. Магдебурге, чтобы доказать существование атмосферного  давления, произвел такой опыт. Он выкачал воздух из полости между двумя металлическими  полушариями, сложенными вместе. Давление атмосферы так сильно прижало полушария друг к другу, что их не могли разорвать восемь пар лошадей.)
10. Что требует большего времени: нагревание воды на примусе от 10 до 200С или от 90 до 1000С? (Если провести эксперимент по нагреванию воды, то увидим, что нагревание воды на последние десять градусов длится всегда дольше, чем на первые десять градусов, хотя количество нагреваемой воды уменьшается за счет испарения. Объясняется это явление тем, что тепло, выделяемое пламенем расходуется не только на испарение воды, но и на потери тепла вследствие излучения. При высоких температурах (90 - 1000) вода излучает больше энергии, чем при низких (10-200) и поэтому температура повышается тем медленнее, чем сильнее вода нагрелась.   В случае замкнутой системы, время для нагревания в указанных диапазонах температур будет равным.)
11. Воздушный шар уноситься ветром в северном направлении. В какую сторону протягиваются при этом флаги на его гондоле? (Если воздушный шар уносится ветром, то их скорость одинакова, а значит воздушный шар и воздух, находятся в покое друг относительно друга. Флаги на воздушном шаре, не буду отклоняться, а буду свисать, как безветренную погоду.)
